

# “一带一路”风靡世界

## 大数据见证中国人海外形象提升

高铁、核电、智能手机、屠呦呦……2015年,这一张张耀眼的中国“名片”受到海外媒体和网民热捧,为中国人海外形象赢得好评如潮。

新华社日前就2015年中国人海外形象进行了大数据搜索并形成分析报告。数据显示,海外媒体和网民同时为中国电商、探月、互联网金融、基因技术、克隆技术等彰显中国科技创新能力的关键领域“点赞”。

这个报告共在海外新闻网站和社交网站抓取与中国高铁相关信息36.5万余条,其中近20万条信息表达了喜爱或赞叹之情。报告以“克隆技术”为关键词共捕捉了约1.5万条信息,近六成信息认为中国在这一科技领域的成就

值得称颂。一家知名英国媒体近期在一篇报道中这样描述中国在科技领域的革新图景:科技公司正在中国蓬勃兴起,未来20年,中国将成为投入全球科研经费最多的国家,世界上最好的工作将更多出现在中国。

中国科技新力量令人惊叹不已,“一带一路”和亚投行等中国外交战略也赢得海外媒体和普通网民广泛好评。不少外媒认为,亚投行以其高效合理的贷款要求,受到发展中国家的普遍支持。一些海外网民认为,中国的“一带一路”计划“风靡世界”,不仅体现了大国外交实力,更展现了中国的“软实力”。

此外,中国海外派遣和交流人员也

在这一年为中国人海外形象加了分。其中,中国维和部队、援非医疗、撤侨最受海外关注。例如,在超过2.7万条与维和部队相关的信息中,对中国维和行动表示赞赏的占比达74%。而对中国在也门的撤侨行动相关信息共抓取1.9万余条,其中1.4万余条给予了积极评价。

美国一家主流媒体在一篇报道中称,这场行动显示北京从危险地区撤离公民的能力日益增强。报道还援引新浪微博的一条评论说,“祖国的强大不仅在于和其他国家签订免签证协议,而且是在危险时刻能把你带回家”。

同时,展现“中国风”的中国元素和传统文化也广受海外媒体和网民欢迎的内容。其中,中国菜、熊猫、儒学思

想、中国功夫被报道和提及较多。以“中国菜”为关键词,报告共抓取到相关信息35.4万余条,其中正面评价占比超过54%。

据了解,为使报告内容客观、准确,新华社依托大数据云平台采集了海外3万多个站点的5亿条舆情信息进行分

析,数据采集范围涵盖200多个国家和地区,时间跨度为2015年1月1日至12月31日。

报告数据显示,涉及中国人海外形象的报道和话题共计约519万条,其中传统主流媒体报道75.5万余篇,其余为海外社交平台话题。

文/新华社记者 王小鹏 曹建礼 屈萌 (据新华社北京2月17日电)

## 中国去年12月减持美债184亿美元

### 仍为美国最大债权国

本报华盛顿2月16日电 记者高伟东报道:美国财政部16日发布的国际资本流动报告(TIC)显示,中国去年12月减持184亿美元美债。截至去年12月,中国持有的美债总额为1.2461万亿美元,低于前月修正后的1.2645万亿美元,仍为美国最大债权国。

报告还显示,美国第二大债权国日本去年12月大幅减持224亿美元美债,持有规模降至1.1225万亿美元,为连续5个月减持。去年2月,日本一度超越中国成为美国的最大债权国,但随着中国去年3月增持373亿美元美债,再次超过日本回到美国最大债权国的位置。

截至去年12月底,外国主要债权人持有美债总额为6.1658万亿美元,高于前月修正后的6.1257万亿美元,创6个月以来新高,显示美债作为全球资本避风港的地位仍然稳固。

### 美联储官员建议

## 通胀明显回升前暂缓加息

新华社华盛顿2月16日电 两位美联储官员16日表示,在美国通胀回升迹象明朗之前,美联储应暂时放缓加息节奏。

波士顿联邦储备银行行长罗森格伦当天在美国缅因州科尔比学院发表演讲时说,自去年12月美联储启动加息以来,美国经济增长前景变得更加不确定。他指出,美国经济增长前景受到全球股市波动、油价下跌、通胀低迷等因素影响,如果这些因素持续存在,美联储不应急于加息,而应等待美国经济数据改善。

罗森格伦指出,过去几年美国通胀水平一直低于2%的目标,美联储对于美国核心通胀持续回升的预期并未实现。他认为,如果美国通胀水平回升缓慢,美联储不应急于加息。

费城联邦储备银行行长帕特里克·哈克当天在美国特拉华大学发表演讲时也说,他对近期货币政策的态度比几个月之前更加谨慎。基于审慎考虑,他认为美联储不应在等到通胀数据更加强劲之前启动加息。

《华尔街日报》本月公布的经济学家调查报告也显示,仅有少数经济学家预计美联储将于3月份加息,多数经济学家预计美联储将会推迟加息举措。



### 印尼将加大10类出口商品力度

本报雅加达电 记者田原报道:印尼政府日前宣布,将在2016年至2019年调整商品结构,并加大十类商品的出口力度。

据印尼农业部部长阿姆兰·苏莱曼介绍,纺织及其衍生品、电子产品、橡胶及橡胶制品、棕榈油、木制品、鞋类、汽车、虾、可可、咖啡这十类商品将成为出口重点。他说:“以农产品为例,目前主要出口玉米、绿豆、芒果、凤梨等,我们需要调整出口重点。”阿姆兰·苏莱曼表示,除上述商品外,皮革及皮革制品、医疗器械、中药材、精油、海产品、手工艺品、珠宝、香料等也将成为具有潜在竞争力的出口商品。

### 内罗毕成非洲最具创新力城市

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:全球知名房地产咨询机构仲量联行日前发布的《2016年全球城市发展动力指数》报告显示,东非国家肯尼亚首都内罗毕成为非洲最具创新力城市。

据了解,该报告综合科技研发、人口结构、经济产出、教育普及率、企业活跃程度等10个方面指标,对全球120个城市排名。其中,内罗毕位列第11名,排名较上一轮上升4位,同时也是非洲地区唯一跻身前20名的城市。报告指出,基于其作为非洲科技中心的地位,内罗毕正成为不断增加的科技企业孵化园和风险投资基金集聚地,这将有效增强该城市的全球影响力。



### 美国1月份失业率降至4.9%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部日前公布的数据显示,美国1月份非农部门新增就业岗位15.1万个,不及市场预期的19.0万个,失业率降至4.9%,创2007年以来新低。美国去年12月份非农部门新增就业岗位由29.2万个下修至26.2万个。

数据显示,美国1月份衡量在职和求职人口总数占劳动年龄人口的劳动参与率提升至62.7%,符合市场预期。美国1月份平均每小时工资环比上涨0.5%,市场预期环比上涨0.3%;同比上涨2.5%,市场预期同比上涨2.2%。

### 拉脱维亚1月失业率升至9.1%

本报讯 记者刘健报道:拉脱维亚国家就业署近日公布的数据显示,2015年10月拉脱维亚失业率为8.3%,11月为8.4%,12月为8.7%,今年1月为9.1%,呈现持续上升态势。

据悉,截至今年1月份,拉脱维亚国家就业署登记的失业人数为81780名。失业率最低的地区是里加,最高的为拉特盖尔地区。2014年拉脱维亚失业率为10.8%,2015年为9.7%。在近20年间,最低失业率出现在2007年,为6.1%。

### 空中客车公司预测——

## 亚太地区未来20年约需12810架新飞机

占全球同期新飞机需求总量32600架的40%



2月16日,在新加坡樟宜展览中心,人们在航空展上参观中国商用飞机有限责任公司展位。当日,两年一度的新加坡航空展在新加坡樟宜展览中心开幕,多家中国航空企业参展。展览将持续至2月21日。(新华社发)

本报讯 记者陈颀报道:空中客车公司日前在新加坡航展上预测,未来20年亚太地区旅客运输年均增长率达5.6%,将需要约12810架新飞机,价值2万亿美元,占全球同期新飞机需求总量32600架的40%。其中,亚太地区未来20年对于宽体机的需求占到同期全球需求的近一半,单通道飞机的需求占同期全球需求的三分之一还多。

空中客车公司总裁兼首席执行官法布里斯·布利叶表示,2015年,空客进一步巩固了在亚太航空市场的领先地位,共获得亚太地区17家航空公司和租赁商的421架净订单,占空客全年净订单总量1080架的39%。空客直接或通过租赁方式向40家亚太用户共交付新飞机232架,占空客全年飞机交付总量635架的44%,充分显示亚太地区对于空客的重要性。法布

斯·布利叶表示,亚太地区是空客表现最为强劲的市场之一,希望空客建立的领先优势能够延续。

据悉,过去的10年,无论是单通道飞机还是宽体飞机市场,以净订单计算,空客A320系列飞机的订单量占同期亚太地区单通道飞机订单总量的64%,由A330、A350XWB和A380组成的空客宽体机系列订单量占同期亚太地区宽体机订单总量的56%。

## 对中亚能源深度合作充满信心

### ——访巴基斯坦议会媒体官穆罕默德·莫辛·伊克巴尔

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐



日前,由中国企业为巴基斯坦议会建设的屋顶太阳能光伏发电系统正式投入使用,使巴基斯坦议会成为全球首个完全依靠太阳能满足自身用电需要的“绿色议会”。巴基斯坦议会媒体官穆罕默德·莫辛·伊克巴尔在接受《经济日报》记者采访时表示,“绿色议会”项目是中巴能源合作项目中的一个缩影,两国开展能源深度合作的前景广阔。

记者:“绿色议会”项目是在去年习近平主席访问巴基斯坦期间确定的,建设工作在短短10个月之内就得以完成,您对此有何评价?

伊克巴尔:中巴两国间一直亲如兄弟,习主席访巴也使两国关系再上新台阶,从全天候战略合作伙伴关系升级为全天候战略合作伙伴关系,这是“绿色议会”项目顺利建设的重要前提和大背景。中方领导人致力于帮助巴基斯坦解决能源危机,巴基斯坦政府也在经济建设上锐意进取,赢得了中国政

府和投资者的信任,两国能源合作日益紧密,“绿色议会”项目正是一系列中巴能源合作项目中的一个缩影。

记者:此次屋顶太阳能光伏发电系统的建成,使巴议会成为巴基斯坦“净电量结算证书”的首个持证者。这对于该证书的进一步推广有何重要意义?

伊克巴尔:净电量结算政策于去年制定出台,旨在鼓励个人和商业用户通过安装太阳能、风能等可再生能源发电设备,在满足自身用电需要之外将富余电量按一定价格出售给电力公司。目前,巴议会已经成为该证书的首个持证者,下一步还打算在计划发展部和工程学理事会安装总计178千瓦的光伏发电设备,这些项目将产生显著的示范作用。在需求侧,将有大量的个人和企业希望通过安装可再生能源发电设备使自身从净用电方成为净发电方;在供给侧,生产小型光伏和风力发电设备的企业将在巴迎来广阔市场前景。

记者:针对巴基斯坦特定国情,您认为太阳能发电较其他能源有何优势,其在巴基斯坦中长期能源构成中将居于什么地位?

伊克巴尔:当前,巴基斯坦发电仍

严重依赖从国外进口石油、天然气等化石燃料,不仅受国际油价变动的影响明显,而且不利于实现能源独立。与此同时,巴基斯坦太阳能发电潜力为10万千瓦,是全世界最主要的潜在太阳能发电大国。充分利用该潜力将有助于降低发电燃料成本,降低国际贸易逆差,减少对环境的压力。目前政府在致力于缓解能源短缺的努力中高度重视对太阳能的使用,正在大力增加其在总体能源构成中的比重。

记者:能源合作,尤其是太阳能合作是中巴产能合作的重要领域之一,您认为此次建成的“绿色议会”对于促进未来中巴产能合作有何积极作用?

伊克巴尔:“绿色议会”的建成是中国给巴基斯坦带来的一份大礼,巴议员对中国政府和投资者深表感谢,并且进一步坚定了对中巴之间开展能源合作和产能合作前景的信心。未来,双方将进一步致力于推动太阳能、风能发电设备的进口关税减免,以及在巴投资可再生能源项目的流程简化,通过切实优化贸易和投资环境吸引中方有关企业以多种形式参与巴可再生能源项目建设。



## 产油国需要继续沟通协调

谢飞

16日,俄罗斯与沙特、卡塔尔和委内瑞拉四国初步决定将四国的原油产量上限冻结在今年1月的水平上。尽管这一决定一度引发原油期货价格跳涨,但终归又是昙花一现,难以支撑市场持续反弹。

显然,此次达成的暂时性产能冻结协议并没有对市场产生足够的刺激。一方面,这一协议仅仅提出“冻结”,并非“减产”。市场普遍认为,单纯的“冻结”无法从根本上解决目前原油市场明显供大于求的局面。另一方面,这仅仅是一个“临时协议”。四国达成协议后,尽管伊拉克方面表示该国已经做好准备加入这一协议,但市场分析认为,对绝大部分产油国而言,达成一个全面的大范围协议仍需要做大量沟通与协调工作。

市场分析认为,目前有关各方的产能已经达到了一个相对高位,继续提高产能的空间和可能性很小,因此“冻结”实际上并不会给市场供给带来巨大变化,只有真正的“减产”才有可能从根本上对油价产生提振作用。沙特石油部长纳伊米表示,此次会晤仅仅是一个开始。各方希望能够在未来几个月内就下一步采取何种政策作出决定。有分析称,在世界主要产油国范围内就减产问题达成一致的难度很大,各方必须做好打持久战的准备。对于伊朗而言,刚刚重返国际原油市场,作为欧佩克第五大产油国,正在努力将其原油出口恢复到100万桶/天的水平,此时任何限产或减产协议都不是其所感兴趣的。伊朗驻欧佩克代表已向媒体表示,伊朗不愿意加入这一协议,伊朗将继续增加该国原油产量并努力达到国际社会对伊朗实施经济制裁前的水平。

不过,此次四国会晤的主要目的是释放一个信号,即产油国有意对产量作出调整,象征意义大于实际意义。因此,市场对这一协议并无过高期待也在情理之中。目前的焦点仍是主要产油国在今后一段时间内将如何就这一问题继续沟通协调,从而达成更广泛的共识。



## 全球三成油企面临破产风险

据新华社日内瓦2月16日电 据瑞士媒体报道,全球知名会计师事务所德勤16日发布的一项调查结果显示,受油价下跌影响,不少石油企业出现资产流动性吃紧和削减债务能力下降等问题,今年全球约三分之一石油生产商面临资金链断裂的威胁。

基于对全球五百多家石油、天然气开采和生产企业的调查,德勤统计,其中约175家企业面临破产风险,债务总额超过1500亿美元。

根据德勤的判断,即使受益于2014年以来开采技术的提升和开采成本的下降,95%的石油生产商能将原油开采成本降至每桶15美元以下,却仍不足以让某些企业扭转颓势。

德勤认为,相较于石油生产企业来说,油田服务供应商受油价下跌的影响似乎较小,这可能是由于石油生产企业投入的资金成本更高因而负债更多。德勤判断,短期内这一趋势仍将持续。